

3627

[Handwritten mark]

~~*[Handwritten scribble]*~~

D O S A R

ORDINE ORIGINALÉ

anul 1969.

Nr 88 - 145.

~~*[Handwritten 'S' in a circle]*~~

[Handwritten '5' in a circle]

438 file
~~483 file~~

Inv Sub. nr **5**

PERMANENT

26 aprilie 1969

STRICT SECRET DE
IMPORTANTA DEOSEBITA

Ex.unic

68

O R D I N U L
= = = = =

PRESEDINTELUI CONSILIULUI SECURITATII STATULUI

Nr.99 din 28 aprilie 1969.-

Serviciile de spionaj străine, unele organizații ostile din Occident, și-au intensificat acțiunile asupra cetățenilor români care se deplasează peste hotare, cu misiuni oficiale sau în interes personal, încercând să-i determine să rămână în străinătate.

Au fost cazuri când asemenea acțiuni s-au întreprins chiar în țară, prin relațiile create cu unii străini în timp ce aceștia se aflau în R.S.România sau cu elemente care au plecat din țară și în prezent, se află în străinătate.

Analiza cazurilor de rămâneri în străinătate din ultima perioadă a dus la concluzia că multe din acestea puteau fi prevenite, dacă se făceau verificări mai amănunțite, atât înainte de eliberarea pașapoartelor și în deosebi, după primirea vizei, pînă la plecarea din țară.

Pentru îmbunătățirea muncii de securitate în scopul asigurării prevenirii rămănerilor în străinătate a cetățenilor români,

O R D O N :

1./ Unitățile centrale și teritoriale, întregul aparat de securitate, ce desfășoară activitate informativă în cadrul

supravegherii informative generale, să aibă ca una din sarcinile principale descoperirea intențiilor și prevenirea rămânerii în străinătate a cetățenilor români ce se deplasează temporar peste hotare în interes de serviciu sau personal și, în special, a "CALATORILOR".

În procesul urmăririi informative să se întreprindă măsuri complexe pentru a descoperi și documenta acțiunile desfășurate de organizațiile sau cetățenii străini (atât în străinătate cât și în timpul cât se află în țara noastră) ori ale cetățenilor români care influențează sau determină unele persoane - îndeosebi "CALATORI" - de a pleca peste hotare și a nu se mai întoarce în patrie.

Tot în acest sens, se vor urmări în mod deosebit străinii ce refuză cazarea la hoteluri sau gazde O.N.T., căutînd să-și rezolve cazarea pe cont propriu, pentru a le cunoaste activitatea și legăturile ce le fac.

Același atenție se va acorda și verificării gazdelor O.N.T., ghizilor O.N.T., etc., în scopul descoperirii dacă aceștia desfășoară o asemenea activitate sub influența unor cetățeni străini sau datorită concepțiilor lor potrivnice.

Persoanele rămase în străinătate și legăturile din țară ale acestora, care prezintă interes pentru organele de securitate, să fie lucrate prin toate mijloacele muncii de securitate, deoarece, din datele ce se dețin, rezultă că cei rămași în străinătate și refuză să se întoarcă în țară sînt anchetați de către organe specializate care, pe lângă exploatarea informativă, obțin și date de studiu despre relațiile lor din țară, date ce sînt apoi folosite pentru a acționa asupra acestora, îndeosebi cînd se deplasează în străinătate.

2/.- În realizarea acestor sarcini, se va trece de îndată la reinstruirea întregii rețele informative pentru a urmări în permanentă și a sesiza operativ intențiile de rămînere în străinătate a unor persoane, măsurile pregătitoare în acest sens ca: procurarea actelor de studii, diplome, scoaterea sumelor depuse la C.E.C., lichidarea debitelor față de stat sau unele persoane, vinderea imobilelor și a unor obiecte personale sau casnice, etc., cât și unele nemulțumiri personale ori profesionale ce pot constitui, uneori, motive de a nu se mai întoarce în țară.

Pentru a cunoaște mai bine trăsăturile de caracter și profilul moral-politic al celor ce urmează să plece în străinătate în interes de serviciu sau particular, ofițerii de securitate vor consulta, în prealabil, pe șeful colectivului în care lucrează solicitantul, pe secretarul B.O.B. sau organul sindical și vor avea în vedere ca cele declarate de solicitant în chestionarul-cerere de plecare peste hotare, să fie autentificate de către serviciile sau birourile de personal.

Cei ce fac deplasări frecvente în străinătate în raport de comportarea acestora, vor fi verificați permanent înaintea plecării cât și după reîntoarcere.

În verificarea persoanelor care nu sînt angajate în obiectivele deservite contrainformativ de către organul de securitate, se va conlucra cu organele M.A.I. conform "Instrucțiunilor de cooperare între organele Consiliului Securității Statului și M.A.I., referitoare la soluționarea cererilor pe linie de pașapoarte, vize, străini și cetățenie".

Intrucît plecările în străinătate prin O.N.T. se vor organiza pe cît posibil în grupuri constituite pe ministere, instituții și întreprinderi, prin organizațiile sindicale și ale Uniunii Tineretului Comunist, iar plecarea grupurilor se va face numai după 30 zile de la comunicarea obținerii vizei de ieșire din țară, ofițerii de securitate își vor intensifica munca informativă în această perioadă, cunoscîndu-se că de regulă în acest timp, cei interesați, fac acte pregătitoare de rămînere în străinătate.

Ofițerii de securitate să-și creeze legături oficiale cu reprezentanții acestor organizații în scopul cunoașterii din timp a celor ce solicită să plece în străinătate pentru a întreprinde verificări complexe.

Ofițerii de securitate să urmărească ca încă înaintea plecării din țară, O.N.T. să fie asigurat de partenerii străini despre cazarea și masa întregului grup în același loc, în scopul unei mai eficiente asigurări contrainformative.

71

Se va conlucra intens cu organele vamale și P.C.T.F. pentru intensificarea controlului la ieșirea din țară, cât și la reîntoarcere, pentru a descoperi pe cei ce au făcut preparative de rămânere în străinătate sau se îndeletnicesc cu contrabanda. Se va acorda atenție celor ce se întorc din străinătate cu valori (obiecte, automobile, etc) ce depășesc diurna pe timpul deplasării, asemenea fapte putând fi indicii de atragere la activitate potrivnică statului nostru, iar pe de altă parte, pentru a descoperi cazurile de încălcare a legii cu privire la schimbul de valută.

În situația în care se vor obține informații privind aspectele de mai sus, vor fi sesizate de îndată organele competente care au sarcini să acționeze potrivit Legii privind controlul provenienței unor bunuri ale persoanelor fizice care nu au fost dobândite în mod licit din 24.VI.1968.

3./ Asigurarea contrainformativă a delegațiilor oficiale sau a grupurilor compacte de turiști din aceeași instituție sau întreprindere, care se deplasează peste hotare, va fi realizată de către direcțiile centrale, I.S.M. București și inspectoratele de securitate județene, ce deservesc contrainformativ obiectivele respective.

În cazul grupurilor eterogene de turiști - organizate prin O.N.T. - încadrarea informativă va fi asigurată de către Direcția a III-a și compartimentele corespondente din inspectoratele de securitate județene.

Pentru îndeplinirea acestor sarcini, cât și instruirea preventivă a persoanelor ce se deplasează peste hotare în interes de serviciu sau particular, direcțiile centrale, I.S.M. București și serviciile 1,2 și 3 din inspectoratele județene de securitate, vor coopera între ele.

Pentru o cât mai bună asigurare contrainformativă a grupurilor de turiști sau delegații oficiale mai mari, se vor introduce ofițeri de securitate, plata deplasărilor asigurându-se de către O.N.T. ori instituțiile în cauză, sau după caz, de către Consiliul Securității Statului.

Personal șefii unităților de securitate vor lua toate măsurile pentru asigurarea unei depline conspirării a ofițerilor ce urmează să asigure contrainformativ grupurile de turiști în exterior, urmînd a răspunde personal de executarea în cele mai bune condițiuni a acestei misiuni.

72

4./ Hotărîrea pentru avizarea negativă a cererilor de plecare în străinătate, o vor lua șefii unităților centrale și inspectorii șefi, iar motivarea acestei avizări, se va trimite la Centrul de triere-cercetare documentare și arhivă sau organelor corespondente din inspectoratele județene de securitate.

În cazurile cînd despre cei care au depus cereri pentru plecare în străinătate, se obțin semnalări că vor să rămîină peste hotare, se vor lua măsuri de verificare și în timp util, prin organele de pașapoarte și Centrul de triere-cercetare documentare și arhivă, să fie împiedicată plecarea lor din țară.

Unitățile de securitate vor urmări ca organele de resort (O.N.T., Comisiile de vize și pașapoarte) în cazurile solicitanților ce primesc aviz negativ de a călători în străinătate, să le comunice acest lucru prevalîndu-se de prevederile art.7 din Decretul 933/1968.

În situația cînd organele de securitate sînt interesate să acopere anumite acțiuni operative, avizul negativ va fi motivat față de cel interesat prin "lipsa de fonduri valutare".

Pentru persoanele semnalate că vor să plece fraudulos din țară, Centrul de triere-cercetare documentare și arhivă, odată cu comunicarea avizului negativ la Direcția pașapoarte și controlul străinilor, va sesiza și Direcția a IV-a - Serviciul contrainformații frontieră, pentru a organiza măsuri corespunzătoare.

Toate semnalările obținute privind intențiile de rămînere în străinătate a unor persoane ce nu au depus încă cereri de plecare peste hotare, vor fi comunicate operativ, atît Centrului de triere-cercetare documentare și arhivă, cît și organelor de securitate pe raza cărora domiciliază sau își desfășoară activitatea persoane în cauză.

În funcție de caracterul semnalării, se va aprecia oportunitatea urmării informative sau materialul se va exploata cu ocazia verificărilor ce se vor face cînd se solicită plecarea în străinătate.

5./ În situațiile cînd o persoană ce solicită deplasarea în străinătate nu domiciliază în localitatea în care își are locul de muncă, ci pe raza de activitate a altui organ, unitățile de securitate vor coopera în verificarea și clarificarea definitivă a cazului, pronunțîndu-se de comun acord asupra avizului ce urmează a fi dat, în termenul prevăzut de Instrucțiunile PK/002633 din 9.XI.1968.

Corespondențe dintre unitățile Consiliului Securității Statului ce se referă la persoane ce pleacă peste hotare, va purta consemnul "CALATORUL" și va fi rezolvată cu prioritate.

6./ Despre măsurile de verificare luate în cazul membrilor de partid sau a persoanelor aflate în nomenclatura organelor de partid, care urmează să se deplaseze peste hotare oficial sau particular, vor fi informați primii secretari ai comitetelor de partid, în județe, iar în Capitală, primul secretar al Comitetului de partid al municipiului București sau primii secretari ai sectoarelor de partid.

Rezultatul verificărilor, în situația în care apar probleme deosebite, va fi raportat primilor secretari, urmînd ce acestia să aprecieze asupra măsurilor ce se impun.

7./ În scopul educării celor ce se deplasează peste hotare aparatul central și teritorial să intensifice punerea la dispoziția centralei O.N.T., organelor de presă și radioteleviziunii - prin Cancelaria C.S.S. - a unor materiale ce pot contribui la pregătirea contrainformativă a persoanelor ce fac deplasări în străinătate. (Să se trimită și materiale despre unele persoane ce au fost ademenite să rămîna în străinătate, umilințele la care au fost supuse, greutățile ce le-au întîmpinat și care au determinat reîntoarcerea lor în țară).

Rudele și legăturile celor rămași peste hotare, să fie determinate a folosi toate posibilitățile (M.A.E., O.N.T., persoane marcante din Occident, scrisori directe etc) pentru a influența întoarcerea în țară a celor în cauză.

74

8./ Persoanele care au rămas în străinătate și care din proprie inițiativă sau în urma măsurilor întreprinse în acest sens se întorc în țară, vor fi luate în evidența generală a Consiliului Securității Statului, asigurându-se urmărirea lor permanentă în cadrul supravegherii generale și în raport de informațiile obținute vor fi lucrate prin formele urmării speciale.

9./ Materialele ce se obțin de către organele de securitate prin asigurarea contrainformativă a celor ce se deplasează peste hotare referitor la elementele ce acționează asupra cetățenilor români spre a-i determina să-și trădeze patria, ori pentru a-i exploata informativ cât și despre cei rămași în străinătate vor fi trimise Direcției a III-a și corespondenților din teritoriu sau D.G.I.E., în funcție de interesele operative impuse de fiecare caz în parte.

Datele de acest gen ce se referă la scoateri clandestine din țară vor fi comunicate Direcției a IV-a Serviciul de contrainformații frontieră.

În măsura în care aparatul de securitate dispune de date concrete din care să rezulte că pe teritoriul unor state străine există grupuri sau persoane care, în mod organizat se ocupă cu instigarea sau determinarea cetățenilor români să rămână în străinătate, va face propuneri conducerii C.S.S., ca aceste date să fie comunicate M.A.E. spre a fi folosite de la caz la caz.

10./ Semestrial și ori de câte ori situația va impune, unitățile centrale și teritoriale vor analiza modul cum se desfășoară munca de prevenire a rămânerilor peste graniță, în scopul desprinderii de concluzii și măsuri pentru prevenirea rămânerilor în afară.

Prezentul ordin va fi prelucrat cu toți ofițerii ce concură la realizarea acestor sarcini și va fi păstrat de sefi unităților.

PRESEDINTELE CONSILIULUI SECURITĂȚII
STATULUI

Ion Stănescu
ION STĂNESCU

75

A N E X A 1.

Prin specialiști cu înaltă calificare se înțeleg următoarele categorii de persoane:

- inginer atomiști;
- ingineri fizicieni;
- ingineri electroniști;
- ingineri chimiști;
- celelalte categorii de ingineri, posesori ai unor titluri științifice (doctori, docenți, profesori universitari, membrii și membrii corespondenței ai Academiei R.S.România).
- ingineri specialiști în construcții de mașini;
- ingineri specialiști în metalurgie;
- autori sau deținători de invenții și inovații importante;
- cercetători științifici în toate domeniile;
- specialiști în domeniul aeronauticii și navigației aeriene;
- profesori deținători de titluri științifice;
- profesori fizicieni;
- matematicieni deținători de titluri științifice, membrii sau membrii corespondenței ai Academiei R.S.România;
- laureați ai premiului de stat;
- profesori și conferențieri universitari;
- medici deținători de titluri științifice (doctori, docenți, profesori universitari, membrii și membrii corespondenței ai Academiei R.S.România.
- oameni de valoare din domeniile literelor, muzicii, artei și culturii, cum sînt:
 - artiști emeriti și artiști ai poporului;
 - maiștri emeriti ai artei;
 - laureați ai premiului de stat
- orice persoană care lucrează în obiective de apărare.